

不论内心的理想有多么高远,都必须立足于自己脚下现实的土壤,只有从点点滴滴的工作做起,才能离理想更近一些。张广秀用自己的行动告诉我们,虚无缥缈的幻想不是理想,理想的激情应该体现在日常的工作和生活之中。

# 阅读张广秀, 重温理想的激情

□本报评论员 张金岭

当下的年轻人究竟应该树立什么样的理想?每个年轻人选择理想的出发点是不一样的,有的以个人利益为中心,有的是把个人理想和国家民族的前途命运联系在一起,个人的不同选择只要合情合理合法,都应该得到尊重。

但在所有的理想中,那种在实现个人价值的同时,能自觉地造福社会或造福一个群体的理想,则是任何时代都值得敬重,值得呵护、倡导和期待的。大学生村官张广秀正在实践的,正是这样

一种理想,用中央领导同志的话说,她的这个理想就是“扎根基层、奉献才干、锻炼成长”。

个人奋斗,在一个竞争性的社会里是不可少的,也是经济社会发展的动力之一,或许正因为此,许多家庭教育和社会教育树立的那种成功人生的样板,其出发点和落脚点,大多是个人的能得到多少,包括得到了多少物质财富,掌握了多大的权力,支配了多少社会资源,以及获取了怎样的社会地位,等

等。一些人甚至把经济领域的市场法则拿到社会领域里来,把一切都换算成竞争性社会里参与利益博弈的筹码,并视之为最现实的理想。正是在人们普遍地把个人的利益追求视为人生价值立足点的时候,张广秀身上的那种理想主义色彩,才更显得高贵,更值得倍加呵护。

张广秀出身平民家庭,也许她没有条件获得在别人看来更风光的工作,也许她没有能力谋取到繁华都市里的白领职业,更没有那种不

少人津津乐道的显赫家庭背景。她没有房没有车,也不能出国留学,把自己打造成“人力资本”以参与利益交换。按照时下流行的“成功学”标准,张广秀默默无闻地在乡村做着服务农民的琐碎工作,这很难达到某些人对成功的预期。

在这个“利益格局深刻调整,思想观念深刻变化”的转型时代,每个人都在寻找着自己的位置,张广秀也不例外。在很多人都不愿意付出太多成本,都想寻找成功

捷径的时候,张广秀能在乡村踏踏实实地从最琐碎的工作做起,仅此一点,就很值得攀爬在人生之路上的平民子弟学习:不论内心的理想有多么高远,都必须立足于自己脚下现实的土壤,只有从点点滴滴的工作做起,才能离理想更近一些。张广秀用自己的行动告诉我们,虚无缥缈的幻想不是理想,理想的激情应该体现在日常的工作和生活之中。

张广秀工作的时间并不长,她想做的事很多还没有

做成,也没有取得多么轰轰烈烈的成就,但无论干什么工作,只要能尽心尽力,把工作当成事业而不是只当饭碗来干,就能赢得人们应有的尊重。现在的年轻人聚在一起,常常会明里暗里互相攀比,比工作,比收入,比父母,比房比车。这些,张广秀或许都没有多少优势,但张广秀对我们很多人来说其实是一本书,阅读她,我们这些身陷庸常利益分配之中的人,可以时常思考一下人生的价值和意义何在。

## 学习张广秀, 我们怎么做

省委组织部、宣传部、团省委、省妇联联合下发通知开展大讨论活动

本报济南2月23日讯(记者 郭静) 近日,山东省委组织部、宣传部、团省委、省妇联专门下发《关于在大学生村官中组织开展“学习中央、省委领导指示精神,做张广秀那样大学生村官”大讨论活动的通知》,要求全省大学生村官围绕“学习先进典型,我们学什么、怎么办”展开学习讨论。

据了解,目前山东各地广大干部群众在踊跃为张广秀同志捐款献爱心的同时,纷纷采取多种形式和措施,迅速掀起学习张广秀同志先进事迹的热潮。2月18日,山东省委书记姜异康,省委常委、秘书长王敏,省委常委、组织部长高晓兵等领导专程赴北京看望慰问张广秀同志,明确要求认真学习贯彻落实中央领导重要批示精神,总结宣传好张广秀同志先进事迹,为大学生村官和广大干部树立学习榜样。

2月21日,省妇联决定授予张广秀同志山东省三八红旗手荣誉称号,并号召全省妇女向她学习。潍坊市、临沂市、枣庄市、蓬莱市、冠县、高唐县通过召开座谈会、恳谈会、走访访谈等方式,组织大学生村官学习张广秀先进事迹,畅谈学习体会和感想。东营市、荣成市、平原县、临清市等地大学生村官围绕“学习张广秀事迹,当好大学生村官”这一主题,开展各种形式的主题讨论活动。



23日上午,全国妇联副主席洪天慧代表全国妇联来到北大人民医院看望张广秀,并为她颁发了“全国三八红旗手”荣誉证书及奖章。

本报记者 郁恒吉 摄

烟台市、德州市、平度市、惠民县等通过健全大学生村官管理服务长效机制,开展“关爱大学生村官”集中行动等措施,进一步做好大学生村官管理服务,为他们在农村干事创业加油助力。

潍坊市潍城区委组织部统

一印制《驻村活动纪实簿》,要求每位大学生村官和驻村年轻干部以张广秀同志为榜样,记录每日设岗定责完成情况、联系服务群众情况。

山东一些地方还将学习张广秀同志先进事迹与推动工作有机

结合,向广大党员干部延伸,相互促进求实效。济南市委组织部将学习活动与加强自身建设相结合,组织部机关全体党员干部开展了以“如何做一名与人民群众心连心、受人民群众欢迎的好干部”为主题的大讨论。

张广秀事迹在我省大学生村官中引起强烈反响

## 敬你的风采 深以你为荣

本报济南2月23日讯(记者 郭静) 近日,张广秀的事迹在山东广大党员干部特别是大学生村官中引起强烈反响,她被许多网友誉为“最美女村官”、“最坚强村官”。

全国大学生村官论坛山东执委、枣庄市山亭区城头镇寨子村大学生村官鹿元飞代表山东全体大学生村官写了《给张广秀的一封信》,信中写道:“你用实际行动展现出我们山东大学生村官的风采,我们深以你为荣”。

烟台福山区门楼镇卫家疃村大学生村官孙振涛说:“我要

以身边的典型为榜样,做新农村建设的拓荒牛和奠基石,做一名广秀式的村官。”东营市东营区牛庄镇魏家村大学生村官鲁俊香说:“广秀的这些话,道出了她对农村工作的挚爱和执着!这一切,都源于她心中坚定的信念:我的青春和生命,属于这片热土!”临沂市罗庄区沂堂镇大兴屯村大学生村官李新峰说:“广秀是临沂的骄傲,是家乡人的骄傲,今后无论面对什么困难,我都会笑对生活,像广秀一样去战斗。”

莒县还开展了以“捐款、捐献干细胞”为主要内容的“双捐”

活动,36名大学生村官志愿捐献干细胞。

一些基层党员干部也表达了对张广秀同志的敬佩之情。党的十七大代表、全国优秀共产党员、寿光市三元朱村党支部书记王乐义对张广秀评价道:“农村不缺年轻人,但缺像张广秀那样有文化、为人民、负责任、干事业的好青年。作为农村党支部书记,不仅要争当广秀式的村干部,还要教育村里的年轻人学张广秀,做张广秀,为村级班子培养好后备人才。”

“沂蒙六姐妹”之一的老党

员伊淑英满怀深情地说:“广秀这闺女真是好样的,干起活来有一股子拼命的劲头,就像我们当年拥军支前一样,命令一下,什么困难也挡不住。”荣成市委常委、组织部长毕兴全说:“张广秀事迹引起了社会各界的强烈反响,既是对她个人的认可,也反映了基层群众对大学生村官这个群体的肯定,这充分表明农村基层需要大学生村官,希望大学生村官始终坚持理想,用心干事,在农村基层实现自身的价值,不辜负党和群众的期望。”

### “家乡人民盼你早日康复”

临沂市领导看望张广秀

本报北京2月23日讯(特派记者 郁恒吉) 23日上午,临沂市委常委、组织部长李刚等人带着家乡人民的祝福,来到北京大学人民医院看望了正在住院治疗的张广秀。

“受市委、市政府领导委托,代表家乡人民,过来看望你。你扎根基层、服务群众、无私奉献的精神,深深感动了我们。”李刚说,你这种精神也很好地展现了我们沂蒙精神,家乡的各级领导、群众都非常惦念你。

李刚还说道,中央、省、市等各级领导对你非常关心,对你的事迹给予了高度评价,希望你积极配合治疗,争取早日康复,回到基层一线去。

“家乡人民都盼望你早日康复!临沂的一千余位大学生村官也非常关心你,希望我能代他们向你问好祝福。”李刚说,你是大学生村官中的优秀代表,为他们树立了学习的榜样,等你病好后回到家乡给他们做个报告。

### 莘县大学生村官为张广秀捐款

本报聊城2月23日讯(记者 刘云菲 通讯员 岳彩波 马雪粉) 23日,聊城莘县大学生村官在“莘县大学生村官干事创业博客”上发出捐款倡议,全县60名大学生村官积极响应,踊跃捐款6300元。

莘县古云镇大学生村官王娜说,听说张广秀的事迹后,周围的人很钦佩她患病不忘工作的奉献精神 and 乐观面对病魔的坚强品格。大家也很受鼓舞,因为张广秀代表了广大的大学生村官群体。“我们和张广秀都怀揣同样的梦想,对农村这片沃土满怀期待,听到她患重病的消息我们很难过。希望通过捐款尽一分微薄之力,愿她尽快康复,早日回到村官队伍中来。”

莘县县委组织部副部长鞠洪奎介绍,莘县共有60名大学生村官,此次全部参加了捐款。组织部针对张广秀的事迹召开了专题会议,组织全县大学生村官集中学习张广秀的坚强品格和奉献精神。